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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4008/17-3-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Στ. Παραστατίδης, σας 
ενημερώνουμε τα εξής:

Ο χαρακτηρισμός των αυτοφυών δένδρων ως δασικών δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
Σε ό,τι  αφορά τις αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ, υπενθυμίζεται ότι η μειωμένη παραγωγή λόγω 
κλιματικών συνθηκών δεν αποτελεί ασφαλιστικά καλυπτόμενο κίνδυνο, σύμφωνα με τον ισχύοντα 
Νόμο για τις γεωργικές Ασφαλίσεις και τον Κανονισμό Ασφάλισης του ΕΛΓΑ.
Συγκεκριμένα, αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται 
σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια. Δεν αποζημιώνονται οι δευτερεύουσες ή εκείνες που 
οφείλονται σε μη ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.
Ωστόσο, οι γεωτεχνικοί των αρμοδίων Υπηρεσιών έχουν παρακολουθήσει και καταγράψει την 
εξέλιξη των καλλιεργειών. 
Το Υπουργείο μας, μέσω μιας δυναμικής διαδικασίας, εξετάζει συνεχώς αιτήματα στήριξης 
μειωμένης παραγωγής διαφόρων καλλιεργειών στη βάση τεκμηριωμένων στοιχείων, και, εφόσον 
κριθεί απαραίτητο, διερευνά την ύπαρξη κατάλληλου χρηματοδοτικού εργαλείου στήριξης κατά 
περίπτωση, εντός του εθνικού και ενωσιακού πλαισίου. 
Πάντως αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, δε 
σημειώθηκαν ζημιές από χαλάζι σε καστανιές και ως εκ τούτου δεν έγιναν αναγγελίες και δεν 
υποβλήθηκαν αντίστοιχα δηλώσεις ζημιάς. 
Ενημερωτικά, για τις ζημιές του 2023, στην Π.Ε. Κιλκίς καταβλήθηκαν αποζημιώσεις στους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς ύψους 1,2 εκ €, ενώ, ενώ για το 2024 έχουν ήδη καταβληθεί 
αποζημιώσεις της τάξεως του 1 εκ €.
Το ΥπΑΑΤ συνεχίζει  σταθερά την πολιτική του για τα οπωροκηπευτικά με τα τομεακά 
προγράμματα, μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών, με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
του τομέα, της ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της 
διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα 
επιχειρησιακά τους προγράμματα μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν την προώθηση 
των προϊόντων τους, τη βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους, την απόσυρση προϊόντων από 
την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, ,  τη δυνατότητα καθετοποίησης και μεταποίησης της 
πρωτογενούς παραγωγής (παραγωγή χυμού πορτοκαλιών) με χρηματοδότηση μέχρι 60% από Ε.Ε,  
όπως και περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιέργειας, καταπολέμηση 
ασθενειών με φιλοπεριβαλλοντικά μέσα, κ.λπ.) σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ)  [1308/2013, 
891/2017, 892/2017], και την αριθ. 1400/395263/22-12-2023 (Β΄ 7430/29-12-2023) απόφαση του 
Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύουν.
Στη νέα ΚΑΠ (2023-2027) και το Στρατηγικό Σχέδιο που υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις 
των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών (ΟΠ) μέσω των επιχειρησιακών τους 
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προγραμμάτων περιλαμβάνονται υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, δράσεις που έχουν στόχο την 
έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή τους, συμπεριλαμβανομένων της 
ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των ζωονόσων και του μετριασμού της 
κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών, 
με απώτερο στόχο την οικονομική ανταγωνιστικότητα και την ώθηση στην ανάπτυξη αγορών. 
Ενδεικτικά αναφέρονται η προώθηση, η βελτίωση εμπορίας και η απόσυρση προϊόντων. 
Τέλος, αναφέρεται ότι βρίσκεται στην τελική ευθεία το νομοσχέδιο για τη συνολική αναμόρφωση 
του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και 
βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες 
παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις 
νέες κλιματικές συνθήκες και να εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη 
φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
Στο πλαίσιο αυτό έχουν μελετηθεί νέοι κίνδυνοι, νέες μορφές ασφάλισης, η αξιοποίηση των 
διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων κινδύνου και νέοι τρόποι υπολογισμού ασφαλίστρων. Η δε 
αναμόρφωση θα περιλαμβάνει και την οργανωσιακή και τεχνολογική αναμόρφωση του 
Οργανισμού, προκειμένου να καταστεί πιο γρήγορος και αποτελεσματικός. 
Βασικούς άξονες της αναμόρφωσης αποτελούν η αξιοπιστία, φερεγγυότητα και βιωσιμότητα του 
ασφαλιστικού συστήματος και του ΕΛΓΑ, μέσω του οποίου έχουν χορηγηθεί σε ασφαλισμένους 
δικαιούχους τα τελευταία χρόνια αποζημιώσεις ύψους 1,6 δις €, όταν οι ασφαλιστικές εισφορές 
των παραγωγών δεν ανέρχονται ούτε στο 50% του ποσού αυτού.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Στ. Παραστατίδη 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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